

---

## Р Ѣ Ч Ъ.

*Господи, возлюбихъ благолюбіе  
дому Твоего и селеніе славы Твоея.  
(Псал. 25, 8).*

Христолюбивые вожди и воины.

Сегодня совершается знаменательное, великое событіе для вашей полковой семьи. Вы освятили свой величественный храмъ, во имя св. Иннокентія Чудотворца Иркутскаго. Передовые бойцы за свое дорогое отечество, за Русь святую, имѣють нынѣ свой храмъ молитвы, среди своихъ жилищъ, какъ любящую мать среди

своихъ дѣтей. Свой храмъ, созданный отъ руки русской въ древнемъ православномъ стилѣ, отъ чистаго сердца русскаго воина, отъ его руки, на его кровныя въ потъ лица, по слову Божию, выработаннымъ добродѣтельнымъ усердіемъ и высокимъ рвеніемъ его христіанской души.

Молиться и славить Бога можно вездѣ, на всякомъ мѣстѣ, но самымъ благопріятнымъ и самымъ угоднымъ мѣстомъ для молитвы должно считать храмъ Божій. Да для чего и созидаются христіанскіе храмы, какъ не для прославленія Господа и принесенія Ему общей торжественной молитвы?

Господь нашъ Іисусъ Христосъ, удаляя торгашей и мѣняль изъ притворовъ Іерусалимскаго храма, объявилъ всенародно, что храмъ есть домъ молитвы, домъ Отца Небеснаго. Высокое уваженіе Свое къ храму, Спаситель доказалъ тѣмъ, что Самъ, во время земной жизни Своей, очень часто посѣщалъ храмъ, принималъ участіе въ общественной молитвѣ, и нерѣдко предлагалъ въ немъ Свое ученіе о тайнахъ Царствія Божія. Отсюда ясно, что молитва, совершаемая въ храмѣ, имѣетъ особенное значеніе; она сильнѣе и угоднѣе Богу, чѣмъ молитва во всякомъ другомъ мѣстѣ. Въ храмѣ молится не одинъ человекъ, а цѣлая община подъ руководствомъ лица, имѣющаго таинственное посвященіе; здѣсь соединяются въ одинъ молитвенный гимнъ словословія и прошенія людей всѣхъ возрастовъ и половъ, званій и состояній, а такая молитва не можетъ быть не услышана Отцемъ нашимъ Небеснымъ, Который съ любовью взираетъ на всѣхъ вѣрующихъ и съ такою-же любовью пріемлетъ каждый молитвенный вздохъ заблудшихъ, но обращающихся къ Нему. Кромѣ того, молитва въ церкви получаетъ свое освященіе и силу чрезъ таинство Причащенія, въ ней совершаемое. Это таинство напоминаетъ намъ ту жертву, которую принесъ Собою Господь нашъ Іисусъ Христосъ за спасеніе всего міра. Таинство Причащенія соединяетъ насъ съ нашимъ Спасителемъ и освящаетъ всѣ наши дѣла. Наконецъ въ храмѣ Божіемъ все напоминаетъ намъ о Богѣ и влечетъ насъ къ небесному и святому. При какихъ-бы мы обстоятельствахъ не жили, въ горѣ-ли, въ радости, всегда полезно пойти въ храмъ Божій помолиться.

Сооруженіе храмовъ Божіихъ есть дѣло святое и богоугодное. Православная Церковь наша такъ высоко цѣнитъ труды и жертвы на построеніе храмовъ, что постановила правиломъ, при всѣхъ службахъ своихъ, помянуть создателей и благоукрашителей храмовъ Божіихъ. Для насъ-же, воины, церковь, какъ религіозная основа арміи. Не такъ давно, одинъ изъ современныхъ, знаме-

нитыхъ воиновъ сказалъ: «Тотъ, кто не истинный христіанинъ, тотъ не настоящій воинъ; онъ не можетъ исполнить то, что требуется отъ солдата». Правда, противъ этой безусловно вѣрной мысли знаменитаго полководца война посыпались разнаго рода возраженія; но весь залпъ именъ и сравненій противниковъ вѣрной мысли авторитетнаго война не только не доказалъ противнаго, а наоборотъ еще болѣе утвердилъ истину его. Дѣйствительно, чтобы быть хорошимъ воиномъ въ томъ возвышенномъ значеніи, въ какомъ понималъ его воинъ стратегъ, не достаточно обладать безстрашіемъ и стойкостью въ бою, ни даже стратегическими дарованіями. Этими качествами несомнѣно были надѣлены и тѣ завоеватели до-христіанскаго міра, которые, какъ стихійная кара Божья, пронеслись на міровомъ историческомъ пути человѣчества, сметая предъ собою народы и царства, влача вслѣдъ себя гибель и разрушеніе; но не ихъ имена, запечатлѣнные потоками крови на скрижаляхъ исторіи, приводившія въ трепеть человѣчество, могутъ служить идеаломъ воину культурнаго христіанскаго государства. Что воодушевляло этихъ воиновъ на брань? Этихъ покорителей полвселенной и ихъ полчищъ? Дикая жажда битвъ, добычи и власти, власти для матеріальныхъ наслажденій. Правственныя-же начала замѣнялись въ нихъ просторомъ грубыхъ, жизненныхъ и часто преступныхъ побужденій человѣческой природы.

Несомнѣно цивилизація, а въ особенности свѣтъ христіанскаго ученія измѣнилъ ви́шній обликъ и образъ дѣйствій воителей не-христіанъ, или плохихъ христіанъ. Только истинный христіанинъ можетъ быть истинно доблестнымъ воиномъ. Христіанская Церковь, благословляя война на защиту вѣры, Монарха и отечества, одновременно воодушевляетъ его на духовный подвигъ самоотверженія, безкорыстія, милосердія къ побѣжденному врагу; воодушевляетъ на службу Государю и родинѣ не за страхъ и корысть, а за совѣсть, во имя высшей Божіей правды, во спасеніе собственной души. Жертвовать жизнію за други своя—вотъ этотъ высокій идеалъ любви христіанской, который является догматомъ нравственнаго воспитанія русскаго солдата-христіанина.

Эту святую истину и блюдетъ святая Церковь наша; подъ ея сѣнью созданъ, духовно окрѣпъ, воспитанъ русскій народъ, а съ нимъ и русское христіанское воинство. Привѣтъ-же вамъ, доблестные Якутцы—въ вашемъ новомъ храмѣ, вашимъ желаніемъ, вашими трудами сооруженномъ. Взглянувъ на вашъ величественный храмъ, святыми назову тѣ минуты, когда рѣшено было

устроить его. Не похвала, и прославленіе, ни почести людскія руководили тѣмъ, кто поистинѣ видѣлъ духовную нужду воиновъ въ воспитаніи ихъ по заповѣди Господа Іисуса Христа. Больше сея любви никто-же имать, да кто душу свою положить за други своя.

Не забудется во вѣки въ глубокой молитвѣ здѣсь предъ Престоломъ Всевышняго великая и малая лепта, залегшая въ этихъ стѣнахъ свѣтлымъ звеномъ, какъ слеза чистая, благотворная и умирительная, какъ улыбка ребенка. Вамъ, благовѣрные военачальники, моя искренняя глубокая благодарность отъ себя и нижнихъ чиновъ за вашу заботу о ихъ духовной нуждѣ. Молитва о васъ въ семь храмъ, какъ создателяхъ, отъ нынѣ и до вѣка, Господь да вознаградитъ васъ, за ваше великое усердіе.

Торжество освященія вашего храма совпало съ днемъ славы и чести Георгіевскихъ кавалеровъ въ нашемъ Государствѣ. Сегодня воздается достойнымъ достойное по заслугамъ. Въ 1769 г. 26 ноября учрежденъ орденъ въ честь св. великомученика Георгія Побѣдоносца, которымъ и до нынѣ украшаютъ грудь храбрѣйшихъ воиновъ за особые подвиги. При награжденіи орденомъ св. Георгія не имѣютъ мѣста: на высокій знатный родъ, ни прежнія заслуги, ни полученные раны; а награждается тотъ, кто ознаменовалъ себя въ пользу и славу Россійскаго оружія особеннымъ отличіемъ.

Всѣ имена Георгіевскихъ кавалеровъ съ 1849 г. 11-го апрѣля помѣщаются на мраморныхъ доскахъ въ московскомъ большомъ дворцѣ въ Георгіевскомъ залѣ. Высокая честь и награда. День славы и чести воинскихъ доблестей всѣхъ частей войскъ Русской арміи, имѣющихъ Георгіевскія отличія.—Славные полки Кременецкаго гарнизона имѣютъ священныя Георгіевскія знамена. Въ свое время сколько мужества, доблести и воинской отваги оказали по любви къ Богу, Царю и отечеству—доблестные Якутцы и Рижцы? Могутъ-ли забыть современные Якутцы, что сдѣлали ваши предки по оружію въ Севастополѣ? На страницахъ исторіи жирнымъ шрифтомъ написаны такія святые для вашего полка числа, какъ 23 октября 1854 г., 11 февр. и особенно 27 авг. 1855 года, когда тысяча Якутцевъ пала въ одинъ день, а знамя цѣло, оно предъ нами.

Великою цѣною крови и жизни достали намъ наши предки ту славу, въ которую мы вошли. Да, если на костяхъ св. великомученика Георгія и другихъ св. мучениковъ возсіяла наша св. христіанская вѣра, такъ на костяхъ и крови нашихъ предковъ по оружію, слава нашихъ полковъ на тѣхъ же костяхъ всѣхъ

сыновъ Россіи, положившихъ жизнь свою на брани, возсіяла слава и могущество нашей родной Русской Державы. Доблестные сыны Русской земли послужили фундаментомъ величію своего родного отечества.

Судить Богъ, и мы, современные Якутцы и Рижцы, не омрачимъ той славы, какую дали намъ наши предки, а покроемъ свои знамена еще большею славою. Ляжемъ костью, но не отдадимъ той славы, какую дали намъ наши предки по оружію. Неужели-же честь и слава нашему родному русскому воинству только боевая?

А посмотрите по исторіи: кто всюду былъ передовымъ борцомъ и насадителемъ благочестія, всякаго добра и порядка въ нашемъ отечествѣ? гдѣ появлялась русская армія, тамъ сооружались храмы Божіи, устраивались училища и др. учрежденія христіанскаго милосердія. А сколько сиротъ отогрѣто, воспитано, а сколько бездомныхъ устроено и не изобразить мнѣ своимъ убогимъ словомъ всего того, что сдѣлала и нынѣ дѣлаетъ русская армія, по своему христіанскому милосердію, въ лицѣ своихъ славныхъ представителей. Одно скажу тебѣ, родной ты намъ русскій воинъ, — слава и честь была и будетъ съ тобою, только храни въ своемъ сердцѣ св. вѣру, какъ зѣницу ока.

Въ ней, подъ знаменемъ св. великомученика Георгія наше несокрушимое величіе и непобѣдимая сила. Аминь.

Благочинный, протоіерей *К. Максимовичъ*.